

НАШЕЙ ГАЗЕТЕ - 95 ЛЕТ!



КАБАРДИНО-БАЛКАРСКАЯ

Издаётся
с 1 июня 1921 года

ПРАВДА

№100 (24392)
Среда, 1 июня
2016 года



Учредители: Парламент и Правительство КБР

www.kbpravda.ru

ОБРАЩЕНИЕ

ГЛАВЫ КАБАРДИНО-БАЛКАРИИ Ю.А. КОКОВА В СВЯЗИ С МЕЖДУНАРОДНЫМ ДНЁМ ЗАЩИТЫ ДЕТЕЙ

ДОРОГИЕ ЖИТЕЛИ КАБАРДИНО-БАЛКАРИИ!

1 июня отмечается Международный день защиты детей. Эта дата служит нам ещё одним напоминанием о том, что наше подрастающее поколение нуждается в повышенном внимании семьи, государства и общества в целом.

Для органов власти Кабардино-Балкарии забота о детях – один из главных приоритетов. В республике строятся новые школы, открываются дошкольные учреждения, спортивные, музыкальные и оздоровительные центры. Мы продолжим эту работу и впредь.

От всей души желаю нашим дорогим детям здоровья, мира, благополучия, а каждой семье республики – радости и счастья.

ПОЗДРАВЛЕНИЕ

РЕДАКЦИИ ГАЗЕТЫ «КАБАРДИНО-БАЛКАРСКАЯ ПРАВДА» В СВЯЗИ С 95-ЛЕТИЕМ ОБРАЗОВАНИЯ

ДОРОГИЕ ДРУЗЬЯ!

Сердечно поздравляю редакцию газеты «Кабардино-Балкарская правда» с знаменательным событием – 95-летием образования издания.

Его становление и развитие неотделимы от истории нашей республики. Сегодня творческий коллектив, используя современные информационные технологии и разнообразные формы подачи материалов, объективно и правдиво отражает важнейшие события общественно-политической, социально-экономической и культурной жизни Кабардино-Балкарии.

Уверен, газета, как и в прежние годы, будет содействовать процессу консолидации общества, формированию здоровой созидательной атмосферы.

Желаю сотрудникам издания крепкого здоровья и благополучия, новых творческих успехов на благо Кабардино-Балкарии.

Ю. КОКОВ, Глава Кабардино-Балкарской Республики

В МОСКВЕ ЮРИЙ КОКОВ ПРОВЁЛ ОЧЕРЕДНУЮ ВСТРЕЧУ С МОЛОДЁЖЬЮ – СТУДЕНТАМИ МОСКОВСКИХ ВУЗОВ ИЗ КАБАРДИНО-БАЛКАРИИ

В Москве в расположении постоянного представительства КБР при Президенте Российской Федерации **Юрий Кокров** провёл очередную встречу с молодёжью – студентами московских вузов из Кабардино-Балкарии.

В ходе откровенной, доверительной беседы речь шла о поддержке молодых специалистов по возвращении домой, различных волонтерских инициатив, необходимости не только хорошо учиться, но и, пользуясь пребыванием в столице России, знакомиться с историей государства, культурой народов страны. «Студенчество – лучшее время жизни. Не теряйте его зря», – подчеркнул Ю.А. Кокров. Около трёх часов участники встречи задавали вопросы, рассказывали о себе, делились планами на будущее. Большинство из них связано с родной республикой, работой в различных отраслях экономики и социальной сферы. Молодыми людьми озвучен ряд бизнес-проектов в области сельского хозяйства, промышленности, туристско-рекреационного комплекса, строительства. Наиболее перспективные из них, отметил Глава КБР, могут быть приняты к рассмотрению.



Соб. инф. Фото Евгения Каюдина

УРОВЕНЬ ГАЗИФИКАЦИИ – ОДИН ИЗ САМЫХ ВЫСОКИХ В РОССИИ



31 мая первый заместитель Председателя Правительства Мурад Дадов провёл совещание с главами муниципальных образований и руководителями профильных ведомств по вопросам эксплуатации объектов газотранспортной системы. Совещание проводилось по инициативе ООО «Газпром трансгаз Ставрополь», которое эксплуатирует магистральные газопроводы на территории Кабардино-Балкарии, поэтому основными докладчиками были представители этой компании: главный инженер – первый заместитель гендиректора Александр Астанин, начальник юридического отдела Сергей Бажанов и начальник производственного отдела Сергей Петров.

Они представили общую картину дел по соблюдению законода-

тельства об эксплуатации опасных производственных объектов и нормативов охраняемых зон вокруг них. В том, что в населённых пунктах идёт распределение участков земли, и они активно застраиваются, секрета нет. При этом возникает вопрос о застройке и хозяйственной деятельности в зонах особого режима использования, минимальных допустимых расстояний от магистральных газопроводов и отводов от них и в охраняемых зонах. В Кабардино-Балкарии количество таких нарушений минимально, но они всё же есть. Учитывая один из самых высоких в стране уровней газификации населённых пунктов республики – 93 процента, это достаточно благоприятная картина. Но, как отметил, открывая совещание, Мурад Дадов, информация

должна в первую очередь заинтересовать глав муниципалитетов для исключения нарушений в будущем при выдаче разрешений на строительство и распределении участков.

По КБР эксплуатируются 607 км магистральных трубопроводов и 41 газораспределительная станция, через которые потребители республики ежегодно получают около 1361 млн. кубометров газа.

Сергей Бажанов ещё раз проинформировал собравшихся о технических требованиях по безопасности. В соответствии с Правилами охраны магистральных трубопроводов охранная зона газопроводов-отводов распространяется на 25 метров от оси трубо-

провода с каждой стороны. В от-

ношении компрессорных станций и ГРС установлена охранная зона от границ территории объектов на 100 метров во все стороны. В границах охраняемых зон запрещается производить всякого рода действия, которые могут нарушить нормальную эксплуатацию трубопроводов: либо привести к их повреждению: устраивать всякого рода свалки, разводить огонь, разрушать берегоукрепительные, земляные и иные сооружения (устройства), предохраняющие трубопроводы от разрушения, а прилегающую территорию и окружающую местность – от аварийного разлива транспортируемой продукции.

В охранных зонах без письменного разрешения предприятий трубопроводного транспорта запрещается возводить любые постройки и сооружения, высаживать деревья и кустарники, складировать корма, удобрения, материалы, сено и солому, содержать скот, сооружать проезды и переезды через трассы трубопроводов, устраивать стоянки автомобильного транспорта, тракторов и механизмов, производить всякого рода земляные работы.

Существует также понятие «зоны минимальных допустимых расстояний» – в этих зонах владельцы земельных участков не могут строить

какие бы то ни было здания, строения, сооружения без согласования: отдельно стоящее нежилое строение должно находиться не менее чем в 175 метрах от оси магистрального газопровода, отдельно стоящее жилое строение – в 225 метрах, городская застройка – в 300 метрах. Здания, строения и сооружения, построенные ближе установленных строительными нормами и правилами минимальных расстояний до объектов систем газоснабжения, подлежат сносу за счёт средств юридических и физических лиц, допустивших нарушения. Кроме того, Административным кодексом за это предусмотрены крупные

штрафы – от 500 тысяч для частного лица до 2,5 млн. рублей – для юридического.

По итогам совещания приняты протокольные решения, направленные на повышение эффективности взаимодействия органов государственной власти республики, местного самоуправления и ООО «Газпром трансгаз Ставрополь» в вопросах обеспечения безопасной эксплуатации объектов газотранспортной системы на территории республики в соответствии с требованиями действующего законодательства.

Расул ГУРТУЕВ,
Фото Артура Елканова

ПАРЛАМЕНТ

Целью переписи является формирование официальной статистической информации об основных показателях производства сельскохозяйственной продукции и отраслевой структуре сельского хозяйства, о наличии и использовании его ресурсного потенциала для разработки прогноза развития сельского хозяйства, мер экономического воздействия на повышение эффективности сельскохозяйственного производства, сбор информации о демографической

ситуации в сёлах, занятости людей в сельском хозяйстве, размерах общей земельной площади, структуре и использовании угодий (в том числе мелиоративных), площадей выращиваемых культур, плодово-ягодных насаждений, а также поголовье скота и птицы, наличии сельскохозяйственной техники и оборудования.

Выступая с докладом, заместитель министра сельского хозяйства КБР Тимур Вадахов отметил, что в Федеральную службу государственной статистики направлена заявка на перечисление субвен-

СЕЛО В ПОРЯДКЕ – СТРАНА В ДОСТАТКЕ

В РАМКАХ «ПРАВИТЕЛЬСТВЕННОГО ЧАСА» НА ЗАСЕДАНИИ ПРЕЗИДИУМА ПАРЛАМЕНТА КБР ЗАКОНОДАТЕЛИ ОБСУДИЛИ ГОТОВНОСТЬ ОРГАНОВ ИСПОЛНИТЕЛЬНОЙ ВЛАСТИ И ОРГАНОВ МЕСТНОГО САМОУПРАВЛЕНИЯ КБР К ПРОВЕДЕНИЮ ВСЕРОССИЙСКОЙ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОЙ ПЕРЕПИСИ 2016 ГОДА.

ций из федерального бюджета бюджету КБР на осуществление полномочий по подготовке и проведению Всероссийской сельскохозяйственной переписи 2016 года.

Помещения, выделенные для временных переписных участков,

соответствуют необходимым требованиям.

Органами местного самоуправления произведены и представлены в Министерство сельского хозяйства КБР необходимые расчёты нормативов для определения раз-

мера субвенции на осуществление полномочий по подготовке и проведению Всероссийской сельскохозяйственной переписи-2016.

Он отметил, что в настоящее время органами местного самоуправления предусмотрена не-

полная информация о результатах повторной проверки ведения похозяйственных книг на местах. Кроме того, не во всех органах местного самоуправления заключены договоры на аренду помещений, оказание транспортных услуг, связь и охраны помещений. Работа в этом направлении продолжается.

Также с информацией по обсуждаемой теме выступила руководитель Территориального органа Федеральной службы государственной статистики по КБР Аурика Гаштова. Она отметила, что завершена работа по составлению списков

объектов сельскохозяйственной переписи. В КБР переписью будут охвачены территории 119 сельских и городских муниципальных образований. Переписи подлежат 123952 объекта, в том числе 460 сельскохозяйственных организаций, включая микропредприятия и подсобные несельскохозяйственные организации, 6745 крестьянских (фермерских) хозяйств и индивидуальных предпринимателей, 114797 личных подсобных хозяйств, 1812 садоводческих, огороднических, дачных участков граждан.

(Окончание на 2-й с.)

При Администрации Главы КБР
действует круглосуточная
антикоррупционная телефонная линия:
8 (8662) 40-89-70, 40-34-32.

ПОГОДА
НА ЧЕТВЕРГ, 2 ИЮНЯ

Днём: + 20... + 22
Ночью: + 13... + 15
Дождь

Курс обмена валют на 1 июня 2016 г.
ПОКУПКА ПРОДАЖА
USD/RUB 64.50 67.30
EUR/RUB 72.50 74.60

РоссельхозБанк
АО «Россельхозбанк». Генеральная лицензия Банка России №3349

К 95-ЛЕТИЮ «КАБАРДИНО-БАЛКАРСКОЙ ПРАВДЫ»

ГАЗЕТА – документ времени

Отчасти выражение «Газета живёт один день» верно. Особенно ежедневная газета. Но это если брать её лишь как источник информации. А в современном мире, насыщенном информационными агентствами, блогами, живыми и не очень журналами, газета уже не в состоянии конкурировать с моментальным вбросом информации в ненастоящую цифровую паутину, опутывающую мир.

Мерцание монитора и хитрый глаз смартфона многим заменили шуршание бумаги, отдающей непередаваемым запахом типографской краски.

Но газета, несмотря на прогнозы о её полном исчезновении, была и остаётся душой журналистики. Уже слегка старомодное слово «газетчик» до сих пор звучит фундаментальнее, чем все остальные эпитеты, которыми сами себя награждают любители выдать что-нибудь «горяченькое» на суд читателей и зрителей.

Газета – документ времени, в которой она выжила, и удалить её одним кликом гораздо сложнее, чем скоропортящийся электронный контент. Девяносто пять лет – это огромная жизнь, в течение которой менялись эпохи, режимы, системы экономики и условия жизни людей. Девяносто пять лет – это ежедневный труд сотен журналистов, рассказывавших и рассказывающих жителям республики и её гостям о том, что происходит в Кабардино-Балкарии. Девяносто пять лет без патаний в сторону «желтизны» и публикаций на потребу. «Кабардино-Балкарская правда» помогает сохранить всё самое хорошее, чем славится республика, имя которой носит газета. Нам без пяти сто. Мы – одно из старейших изданий не только Кабардино-Балкарии, но и всего Северного Кавказа!

Спасибо всем, кто трудился в издании, тем, кто работает сейчас. Спасибо нашим преданным читателям, среди которых есть почти ровесники газеты!

Редколлегия

ПАРЛАМЕНТ

(Окончание. Начало на 1-й с.)
Федеральной службой государственной статистики на основании нормативных материалов и сроков работы переписного персонала республики численность переписчиков и инструкторов определена в количестве 267 и 45 человек соответственно.

Совместно с Управлением Федеральной службы государственной регистрации, кадастра и картографии ведётся актуализация сведений о земельных площадях в разрезе административных районов. Завершена работа по подбору оборудованных мебели и оснащённых средствами телефонной связи помещений для работы лиц, осуществляющих сбор сведений об объектах Всероссийской сельскохозяйственной переписи в 2016 году, для хранения переписной документации (имеется 45 помещений инструкторских участков).

Аурика Гаштова отметила, что главный слоган переписи звучит «Село в порядке – страна в достатке!». По её словам, в анкету предстоящей переписи добавлены вопросы, отражающие современные реалии и тенденции развития сельского хозяйства. Так, например, впервые будут включены вопросы привлечения сельхозорганизаций кредитных средств и их использования, получения субсидий за счёт средств федерального и регионального бюджетов, а также применения современных технологий в сельском хозяйстве.

Председатель Парламента КБР Татьяна Егорова поинтересовалась, налажено ли взаимодействие с правоохранительными органами для обеспечения безопасности в ходе подготовки и проведения пере-

СЕЛО В ПОРЯДКЕ – СТРАНА В ДОСТАТКЕ



К. Мокоев



А. Гаштова



Т. Вадаев

писи. Докладчик заверила, что есть договорённости с правоохранительными органами республики об обеспечении безопасности не только переписчиков, но и граждан в этот период, так как нередко под видом переписчика в домовладения пытаются проникнуть злоумышленники.

Также Татьяна Егорова поинтересовалась результатами проверки списков личных подсобных хозяйств граждан, составленных путём сплошного обхода. Аурика Гаштова отметила, что основой составления списков были похозяйственные книги, но в ходе работы был выявлен ряд насильственных пунктов, в которых похозяйственный учёт вёл не совсем качественно, что создало дополнительные сложности в работе.

Председатель комитета Парламента КБР по аграрной политике, экологии, природопользованию и земельным отношениям Кемал Мокоев подчеркнул необходимость активной разъяснительной работы среди населения, которая позволила бы донести смысл данного

мероприятия до людей, обеспечить максимальное доверие к переписчикам и добиться сбора объективных данных.

По итогам заседания выработаны рекомендации в адрес заинтересованных структур.

Депутаты также обсудили законодательные инициативы и обращения из других субъектов РФ к руководству страны. В частности, законодателями поддержали обращение, касающиеся дополнительных гарантий по социальной поддержке детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, предоставления коммунальных услуг собственникам и пользователям помещений в многоквартирных домах.

Кроме того, принято решение наградить Почётной грамотой Парламента КБР Анзора Карданова – начальника отдела взаимодействия с правоохранительными органами, контроля регистрационно-экзаменационной работы, пропаганды безопасности дорожного движения и контрольно-про-

филактической работы УГИБДД МВД по КБР; Василия Кокутенко – начальника межрайонного регистрационно-экзаменационного отдела УГИБДД МВД по КБР; Мурата Кудаяева – заместителя начальника отдела организационно-аналитической работы и технического надзора УГИБДД МВД по КБР; Ирины Дзахмишеву – профессора кафедры «Товароведение и туризм» Кабардино-Балкарского государственного аграрного университета имени В.М. Кокова; Жанну Турову – учителя биологии школы им. А.Т. Канкошева селения Дейское.

Кроме того, за существенный вклад и высокие достижения в области Физической культуры и спорта принято решение наградить спортсменов профессионального футбольного клуба «Спартак-Нальчик»: Магомеда Гугуева, Азамата Гурфова, Аслана Дашаева, Астемира Соблирова.

Пресс-служба Парламента КБР

ДОРОГИЕ КОЛЛЕГИ, ДРУЗЬЯ!

Сердечно и искренне поздравляем вас с 95-летием газеты «Кабардино-Балкарская правда».

По горским меркам возраст можно считать зрелым, по историческим измерениям – юным. Но за годы, прошедшие со дня рождения вашей газеты, пережито и сделано столько, сколько не смогут вместить в себя иные столетия. Это и коллективизация 20-х годов, и эпопея индустриализации – тридцатых, и беспримерный подвиг советских людей сороковых годов XX века. Свидетельство тому – орден «Знак Почёта», которым удостоила Родина ваше издание, а также боевые и трудовые награды самих работников редакции.

Благодаря преданности любимому делу, верности идеалам добра вам удалось сохранить неразрывную связь и преемственность поколений мастеров журналистского ремесла. Именно поэтому вашей газете удаётся достойно выполнять её просветительскую и воспитательную миссию.

Высокий профессионализм и многогранный талант творческих работников «Кабардино-Балкарской правды» получили широкое признание читательской аудитории в нашей республике и за её пределами.

От всей души желаем вам творческого и жизненного долголетия, новых успехов на неугасающем поприще.

Коллектив редакции газеты «Адыгэ псытэ»

ДОРОГИЕ КОЛЛЕГИ!

Сегодня исполняется 95 лет со дня выхода в свет первого номера газеты «Кабардино-Балкарская правда». Факт весьма значительный и приятный.

Прошедшие с того дня годы были насыщены важными событиями и свершениями в жизни Кабардино-Балкарии и страны. И газета всегда жила делами и заботами народа, делила с ним радости и невзгоды, вдохновляла своих читателей на ратные и трудовые подвиги, стояла на страже законности, правды и справедливости. Она вносила и вносит весомый вклад в развитие экономики и культуры, в укрепление мира, стабильности, межэтнического и межконфессионального согласия.

И сегодня коллектив, опираясь на накопленный опыт, сложившиеся традиции, старается высоко держать планку качества работы, серьёзно относится к освещению всего того, что происходит в республике. На страницах издания всегда есть место для различных точек зрения и свободной дискуссии по самым актуальным проблемам.

От имени сотрудников «Замана» и от себя лично сердечно поздравляю коллектив редакции с юбилеем. Желаю журналистам, всем сотрудникам газеты здоровья, счастья, благополучия, новых творческих успехов и радостей.

Жамал АТТАЕВ, главный редактор газеты «Заман»

КОНКУРС

Чтобы выйти в финал, двенадцати конкурсантам, победившим в муниципальном этапе, необходимо было набрать наибольшее количество баллов. Оценивалось проведение учебного занятия в контексте заявленной методической темы, достижение целей и задач урока, глубина и точность анализа занятия, использование оригинальных приёмов и способов раскрытия темы, взаимодействие учащихся и учителя и другие критерии.

По результатам «Урока-Профи» финалистами стали шестеро педагогов. Их ожидало последнее испытание – мастер-класс, местом проведения которого стал центр образования «Успех». Определить победителей и призёров было призвано жюри, в состав которого вошли депутаты Парламента КБР, представители Министерства образования, науки и по делам молодёжи КБР, преподаватели вузов республики, руководители образовательных организаций, общественных объединений, а также победитель республиканского этапа конкурса «Учитель года-2015» Аслан Кашаев.

Мастер-класс позволил учителям продемонстрировать профессиональный опыт по применению образовательных технологий, методике работы. Как пояснила начальник отдела дошкольного и общего среднего

Мадина Темирканова – УЧИТЕЛЬ ГОДА-2016

В Кабардино-Балкарии завершился региональный этап Всероссийского конкурса «Учитель года-2016». Организатором мероприятия выступил отдел дошкольного и общего среднего образования Минобрнауки КБР.

Финальному состязанию предшествовал конкурсный тур «Урок-Профи», проходивший в течение двух дней в нальчикской гимназии №14.



ребятами конкурса стали учитель русского языка и литературы средней школы п. Кашхатау Наталья Чочаева и учитель истории и обществознания средней школы №2 с. Чегем Второй Ялца Балкисова.

Победителем конкурса признана Мадина Темирканова – учитель английского языка нальчикской школы №2. Мадина Анатольевна работает учителем пять лет. В педагогической и воспитательной деятельности руководствуется несколькими принципами.

Во-первых, это принцип демократизма, – говорит учитель года-2016. – Убедена, что надо находиться не над детьми, а

рядом с ними, помогать им и направлять их. Нельзя не сказать и о принципе свободного развития личности – следует давать простор для самостоятельного ученика и не ставить его в строгие рамки, ведь наша задача – воспитать личность. Кроме того, всегда старайтесь видеть потенциал даже в самом слабом ученике. Наверное, в этом и заключается мой секрет успеха.

Мадина Темирканова представит Кабардино-Балкарию на федеральном этапе Всероссийского конкурса «Учитель года России-2016», который пройдёт осенью в Самаре. **Марьяна БЕЛГОРОКОВА**

ОПРОС

ЧИТАТЕЛИ «КБП»

Нелли Сундукова, ответственный секретарь Союза художников КБР, член Союза художников РФ:
– Мы любим вашу газету и, хочется сказать – нашу общую газету, так как выписываем её уже много десятилетий. С удовольствием читаем публикации, следим за событиями в жизни республики. Особенно хотим отметить материалы по культуре и искусству, написанные по-доброму, сердечно и тактично. Суботние номера всегда находятся на нашем столе, и в любой момент их можно почитать всем желающим. Мы сохраняем материалы про наших художников, которые подшиваем в личные дела членов союза. Благодарим «Кабардино-Балкарскую правду» за работу, в которую она вкладывает профессионализм и душевные силы.

Татьяна Науянис, педагог детской академии творчества «Солнечный город», отличник народного образования:

– В юбилейный день газеты год хочется вспомнить редактора Бориса Петровича Черемисина и журналистов, которых сегодня нет с нами, ещё раз выразить им своё глубокое уважение за их самоотверженный труд. Газета не только информирует, но и формирует человека, это относится, как к молодёжи, так и к старшим по возрасту читателям. В ней актуальны все рубрики, они идут в ногу со временем, обновляясь и перестраиваясь. Всегда с нетерпением ждём публикации о педагогах и учащихся. Обращаюсь к редакционному совету и корреспондентам издания с пожеланиями здоровья и творческих высот.

Рита Таова, заместитель министра культуры КБР:

– Последние пять лет каждое моё утро начинается с «Кабардино-Балкарской правды», а вообще, с интересом читаю газету уже лет пятнадцать. Для меня это газета номер один – из неё я узнаю о важных событиях, происходящих в республике. Очень люблю «КБП» и её журналистов – мы часто сталкиваемся с ними на различных мероприятиях, вижу, как оперативно работают. Для многих «Кабардино-Балкарская правда» – главный источник информации, этой газете верят. За всё время существования она стала неотъемлемой частью нашей истории, отражая самые важные события, происшедшие в Кабардино-Балкарии последние 95 лет. Сменилось несколько поколений журналистов, возросла популярность интернет-СМИ, но одно остаётся неизменным – «КБП» читают люди самого разного возраста, и для них это авторитетное издание. Поздравляю газету с юбилеем, желаю дальнейшего процветания и успехов.

Борис Паштов, председатель комитета Парламента КБР по культуре, развитию институтов гражданского общества и средствам массовой информации:
– Хочу начать со слов благодарности людям, которые создавали эту газету, формировали её лицо, и поздравить тех, кто смог достойно продолжить их дело. Нынешней редакции желаю, помимо высоких зарплат, повышения статуса и роли журналиста в современном обществе.

С этой газетой я вырос – сколько себя помню, она была в доме, и до сих пор мама выписывает её. К «КБП» отношусь с уважением, особенно радует, что за все эти годы газета не «пожелтела». У каждого издания есть свой жанр, стиль и требования. «Кабардино-Балкарская правда», являясь официальной газетой, полностью соответствует этим требованиям.

За последние годы заметно повысилась оперативность подачи материалов. Газете удаётся справляться с огромным потоком информации, несмотря на тяжёлый режим работы – номера выходят каждый день.

Мустафа Абдулаев, председатель Нальчикской городской общественной организации ветеранов войны, труда, Вооружённых Сил и правоохранительных органов:

Считаю, что наша «Кабардино-Балкарская правда»

не хуже крупных федеральных изданий. Читаю «КБП» с 1982 года, и мне очень нравится эта газета, из неё узнаю о новых достижениях Кабардино-Балкарской Республики. Хотелось бы, конечно, чтобы уделяли больше внимания ветеранам и молодёжи, а также чаще писали о тарифах ЖКХ. Редакция газеты желает работать целенаправленно и развиваться.

Фатимат Залиханова, кандидат сельскохозяйственных наук, заслуженный ветврач РФ:

– Выписываю «Кабардино-Балкарскую правду» уже около пятидесяти лет и с того дня не пропускаю ни одного номера. Газетой очень довольна, так как она освещает актуальные проблемы нашей жизни, помогает в решении возникающих проблем, радует своими материалами. В целом, работу редакции оцениваю «на отлично».

Фуад Эфендиев, проректор по научной работе Северо-Кавказского института искусств, доктор философских наук, профессор:

– «Кабардино-Балкарская правда» является официальной трибуной республики. Газету выписываем, любим и всегда с удовольствием читаем. Вы освещаете работу Парламента и Правительства, общественных организаций, культурную и спортивную жизнь. За новостями в республике следим по материалам в вашей газете. Хотелось отметить рубрику «Обратная связь», в которой с читателями обсуждаются волнующие их вопросы, когда проблема поднимается из частного на официальный уровень. Желаем вам долгих лет, здоровья и мира.

Алёна Чернова, сотрудник МВД КБР, подполковник внутренней службы в отставке, главный специалист ОМПО УРЛС МВД КБР:

– Каждое утро, как и большинство жителей Нальчика, я начинаю с чтения «Кабардино-Балкарской правды». Не пропускаю ни одного номера и, если вижу опубликованный материал о сотрудниках министерства, обязательно сохраняю его в нашем музее истории МВД. Газетные материалы и документы, которые хранятся здесь, просматривают посетители музея, находят статьи о своих родственниках и благодарят. Вашу газету воспринимаю, как доброго собеседника с которым можно обсудить любой актуальный вопрос, поговорить по душам. Конечно, у меня есть любимые журналы «КБП», также хочу отметить работу фотокорреспондентов. Читаю «КБП», сравниваю жизнь Кабардино-Балкарии и Татарстана, откуда приехала пять лет назад, и делаю выводы, что людские чаяния везде одинаковы, только наша центральная газета для меня как часть жизни. Хочу, чтобы было больше цветных полос, организован клуб общения журналистов с читателями и учреждена награда за лучший материал месяца. Всем крепкого здоровья и хорошей зарплаты!

Махти Кабардинов, первый секретарь горкома КПРФ в Нальчике, председатель Союза пенсионеров Чегемского района, заслуженный работник сельского хозяйства РФ:

– «Кабардино-Балкарскую правду» выписываю более пятидесяти лет и считаю её хорошей газетой. Особенно мне нравятся статьи по истории и культуре, освещению событий в сфере искусства, экономики и сельского хозяйства, радуют глаз и поднимают настроение полосы с поздравлениями юбиляров. Особой заслугой редакции считаю публикацию материалов о национально-культурных центрах, взаимосвязи культур и дружбе народов, проживающих здесь. Они вносят большую лепту в сохранение и поддержание мира в нашей республике. Хочется отметить улучшение качества работы газеты в последнее время. Завтра, как собственно и года в год, иду оформлять подписку на второе полугодие.

Подготовили Марина МАЗУРЕНКО и Марина БИДЕНКО

СЕГОДНЯ МЕЖДУНАРОДНЫЙ ДЕНЬ ЗАЩИТЫ ДЕТЕЙ

ДВЕРЬ В МИР ПРЕКРАСНОГО

Сегодня в Кабардино-Балкарии вновь стартует яркий и незабываемый праздник детского творчества – региональный конкурс детского изобразительного искусства имени заслуженного учителя КБР А.Л. Ткаченко «Мир глазами детей».



Конкурс проводится в Нальчике Министерством культуры Кабардино-Балкарии при содействии Министерства культуры РФ, Научно-методического центра по художественному образованию. Интерес, вызываемый им среди педагогов и учащихся детских художественных школ, детских школ искусств, изостудий и других образовательных учреждений, является добрым знаком того, что он стал любимым и традиционным.

Творческие работы детей, полные искренности и оптимизма, рассказывают о красоте родного края, его истории и национальных традициях. Конкурс показал, как много у нас талантливых детей и преданных своему делу педагогов, воспитывающих новое поколение. Именно таким был заслуженный педагог КБР Андрей Ткаченко, именем которого и назван этот конкурс. За годы работы он воспитал свыше пяти тысяч студийцев, и пусть не все решили связать свою жизнь с искусством, но перед каждым открыл дверь в мир прекрасного. Его роль в становлении и развитии живописи в нашей республике велика.

Лучшие работы детей со всего региона, которые будут представлены в экспозиции Музея изобразительных искусств КБР – это и есть продолжение традиций заслуженного учителя КБР Андрея Ткаченко.

Начало в 12 часов. Экспозиция продлится до 30 июня.

316-Я ВОЕННАЯ ПРОКУРАТУРА СООБЩАЕТ

При 316-й военной прокуратуре гарнизона создан консультативно-правовой центр по оказанию правовой помощи гражданам и рассмотрению обращений, связанных с вопросами призыва.

Наш адрес: КБР, г. Нальчик, ул. Пятигорская, 11.

Приём осуществляется офицерами военной прокуратуры согласно графику ежедневно, без выходных и праздничных дней с 9 до 18 часов.

Дополнительная информация по телефону 77-05-73 (приёмная военного прокурора).

В городском парке отметят праздник

1 июня, как и каждый год, в Нальчике бесплатно работают городские аттракционы и зоопарк для детей до 12 лет. Работники парка ждут посетителей в этот день с 10 до 18 часов.

В 11 часов на сцене городского аттракциона начнётся концерт-марафон с участием воспитанников Детской школы искусств и муниципальных коллективов.

С 14 до 16 часов после концерта здесь же состоится акция «Нарисуй улыбку», где ребята смогут проявить творческие способности, рисуя цветными мелками на асфальте.

На площадях города пройдут праздничные концерты и народные гулянья.

Пресс-служба местной администрации г.о. Нальчик

Уполномоченный по защите прав предпринимателей в КБР располагается по адресу: КБР, г. Нальчик, ул. Лермонтова, 22, 4-й этаж.

Телефон: 8(8662) 40-20-48,

факс: 8(8662) 42-58-60,

адрес эл. почты: KBR@ombudsmanbiz.ru.

Приём осуществляется в рабочие дни с 9 до 18 часов, перерыв с 13 до 14 часов.

К 95-ЛЕТИЮ «КАБАРДИНО-БАЛКАРСКОЙ ПРАВДЫ»

РОВЕСНИК ГАЗЕТЫ

Фотокорреспондент Михаил Суанов проработал в «Кабардино-Балкарской правде» более сорока лет. Первая его встреча с газетой состоялась в 1949 году.

Поначалу работал выпускающим, а через несколько лет фотокорреспондент Яков Гольдфейн заметил, что молодой сотрудник интересуется фотографией. Яков Фёдорович, человек на тот момент уже немолодой, стал поручать коллеге делать сложные снимки – в горах, на стройке. И фотографии Михаила Суанова стали всё чаще появляться на страницах газеты. А с уходом Якова Гольдфейна на пенсию М. Суанов стал фотокорреспондентом.

Для всех он был знаком своим делом, хорошим коллегой, преданным другом фотожурналистом Михаилом Суановым, для меня – лучшим на свете дедом Мишей: весёлым, добрым, жизнерадостным, – рассказывает начальник отдела спортивного вещания «ВТК «Кабардино-Балкария» Залина Суанова. – Таким он живёт в моей памяти уже четверть века.

«Он был на седьмом небе от счастья, когда узнал, что вместо ожидаемого мальчика у него родилась внучка. К тому же ты ему и внешне угодил. Когда он тебя увидел, сразу радостно заявил: «О-о-о, наша порода – голова толкачом!». И любовь его с того дня стала ещё более крепкой и приобрела взаимность», – эту историю Залине рассказывают всегда, когда вспоминают Мишу.

Мне нравилось щёлкать с ним семечки перед телевизором, крошить с балкона пятого этажа хлеб, в надежде, что его на лету поймает стриж, – продолжает Залина. – Разумеется, крошки оседали на соседском белье, которое мирно сохло на нижних балконах. Ну и пусть, зато мы улыбались. Миша очень любил играть в шахматы. Даже успешно выступал в чемпионатах республики. Пытался обучить этой «слишком умной игре» и меня. Но внучкино терпение быстро заканчивалось, и мы шли во двор. Сражения в домино с соседями на свежем воздухе было гораздо интересней.

Я знала, что Миша работает фотографом. Кого и где он фотографировал, я, правда, в силу возраста, не интересовалась. Главное – ему это нравилось, и он никогда не забывал о своих. Дома, на прогулке, на параде, в детском саду... Все мои детские фотоальбомы – исключительно его заслуга. Несколько раз, когда была уже постарше, помогала ему проявлять снимки. Было, конечно, интересно. Но интереснее было поехать с ним на работу. Он ехал ради снимка, я – покатаюсь, бабушки – сопроводить меня.



У него была «Волга». Говорят, в 80-е это было совсем неплохо. Сейчас я знаю, что это был подарок Тимбору Мальбахова. А тогда мне хотелось прокатиться с Мишей, причём обязательно на переднем сиденье. «Дети до четырнадцати лет по правилам должны сидеть сзади. Давай не будем нарушать закон», – эти слова звучали так же часто, как мои просьбы. Наверное, потому и остались в памяти. Правда, иногда он разрешал мне сесть рядом с ним, но только за городом, на какой-нибудь глухой дороге. Дед не был строгим, умел мягко и по-доброму объяснить, что хорошо, а что плохо.

Миша ушёл из жизни, когда мне было одиннадцать. Через несколько лет я твердо решила стать журналистом. Совсем не потому, что дедушка, а потом и папа работали в газете. Это было только моё решение. Со дня его смерти прошло лет десять, когда в моей жизни случился первый настоящий рабочий день. Именно тогда кто-то из старших коллег сказал: «Твоего деда уважала вся республика. Он был не просто хорошим человеком, он был профессионалом, чью работу не забыли по сей день. И коль ты выбрала эту профессию, помни: твоя первоочередная задача – быть достойной его имени». Надеюсь, получается...

Снимки Михаила Сергеевича Суанова регулярно появлялись на страницах многих республиканских газет. Говорят, что больше всего он любил снимать портреты людей, а мастерство и опыт позволяли фотожурналисту показывать не только их внешнюю, но и внутреннюю красоту. Примечательно, что он был единственным из журналистов ровесником «Кабардино-Балкарской правды».

На снимке: Михаил Суанов с внучкой Залиной.

Фото из семейного архива Суановых

УВАЖАЕМЫЕ КОЛЛЕГИ!

Правление Союза журналистов Кабардино-Балкарской Республики сердечно поздравляет вас со знаменательной датой – 95-летием со дня выхода первого номера газеты. Рождённая почти век назад, она на протяжении многих лет является источником достоверной информации для многих поколений читателей, со знанием дела, грамотно освещает суть проблем политической, социально-экономической жизни общества, пробуждает в душах людей доброту. Газета всегда была и остаётся надёжным советником читателей.

95-летний юбилей – это период зрелости, время, за которое сложились славные журналистские традиции, появились новые. Приятно, что «Кабардино-Балкарская правда» постоянно развивается, оставаясь лидером всей нашей прессы, смело шагает в ногу со временем. Творческий коллектив не только сохранил традиции прошлых поколений, но и развивает новые интересные темы.

В этот замечательный день, дорогие друзья, от имени пятисот членов Союза журналистов КБР примите самые искренние, добрые пожелания здоровья, творческого вдохновения и удач на нашем нелёгком пути!

Борис МАЗИХОВ,
председатель Союза журналистов КБР

Торгово-промышленная палата Кабардино-Балкарской Республики поздравляет коллектив редакции газеты и многочисленных читателей «Кабардино-Балкарской правды» с 95-летним юбилеем.

Многое изменилось за прошедшие годы. Менялись объём и название издания, но оставалось главное – газета была близка народу Кабардино-Балкарии, за что заслужила уважение и любовь. И сегодня ваша газета является самой значимой среди СМИ республики. Желаем творческих успехов и преданных читателей.

Хасан ГУКЕЛОВ, председатель ТПП КБР

ХРАНИТ КУЛЬТУРУ ОБЩЕНИЯ

Не могу отделить газету от дела, которым занимаюсь всю жизнь, и оно мне нравится. Во все времена – и тогда, когда «КБП» была партийной газетой, и сейчас, как печатный орган Парламента и Правительства республики – её отличал спокойный тон, который обзывал любых авторов, желающих высказаться на злобу дня, оставаться в рамках приличий, не терять чувства собственного достоинства и не опускаться до сведения личных счётов с идеологическими оппонентами. Считаю

это бесспорным достоинством газеты. Когда в информационном пространстве СМИ слишком много места отводится скандалам и всякого рода компроматам (всё, что идёт на потребу обывательским низкопробным запросам), именно эта позиция, которой «КБП» остаётся верна на протяжении всего времени своего существования, не позволяет жертвовать самым главным – культурой общения, что лично я считаю бесценным.

Зинаида МАЛЬБАХОВА

ДУШЕВНЫЕ ВСТРЕЧИ

«Кабардино-Балкарская правда» – газета спокойная и добрая. Работа здесь для меня – возможность рассказывать об успехах и достижениях хороших людей, увлечённых профессионалов. Мои собеседники очень разные: это и преподаватели эколого-биологического центра, и сотрудники МЧС, врачи и учёные. Глубоко признательна газете за эти встречи, за душевное общение.

Наталья БЕЛЫХ



НЕЗАМЕНИМАЯ

Нет такого начальника, который не захотел бы иметь такого референта (именно так сейчас называется должность технического секретаря редакции газеты), как Мая Кожакова, проработавшая на одном месте 31 год, не получив за это время ни одного замечания, заслужив за многолетний и добросовестный труд две наиболее уважаемые Почётные грамоты – Парламента и Правительства Кабардино-Балкарии.



Сам факт, что она пережила восемь смен главных редакторов, и ни один следующий руководитель не захотел найти ей замену, свидетельствует о её высоком профессионализме и умении поддерживать только позитивные взаимоотношения. – Всех девятих главных редакторов «Кабардино-Балкарской правды», – говорит М. Кожакова, – объединяет одно общее качество: они жили газетой, считая каждый, кто придавал работе такое же первостепенное значение, своим человеком.

В этом смысле референт или литсотрудник как тогда, так и сейчас были незаменимыми и все до единого своими. Мая говорит: для того чтобы прийти к этой мысли, много времени не нужно. Как только новый сотрудник, какую бы должность он ни занял, приходит в редакцию, сразу же чувствует общий настрой коллектива. Все как один ранимы (стоит задеть их статью), увлекаются новой идеей с пол-оборота и готовы её отстаивать и защищать так, как будто от исхода зависит вся их дальнейшая судьба. Это и есть жить делом и быть друг для друга своими.

М. Кожакова пришла в «КБП», учась на четвёртом курсе КБГУ по специальности «Русский язык и литература». Признаться, что ей поневоле пришлось «жить делом», так как она его вообще не знала.

Когда она пришла в «КБП» по объявлению («Требуется помощник корректора»), её привели напрямую к главному редактору Борису Черемисину, который был пручен и вежлив в обращении. Спросил, где училась, тут же заметил – нужно начинать прямо сейчас, и добавил: «Посмотрим, справишься ли». Так было при Борисе Черемисине и всех последующих редакторах. Она справлялась и, более того, заслуживала похвалу, так как была предельно внимательной, замечая не только явные ошибки, но и незаметные оплошности стиля.

Отвечая на вопрос, почему она, имея высшее образование, всю жизнь довольствовалась местом референта, которое заняла, отработав шесть лет корректором, Мая сказала, что не считает свою должность унизительной её достоинством. От того, насколько референт в курсе всего происходящего в общественной жизни республики, насколько он разбирается, какое сообщение, поступившее в приёмную главного редактора, можно считать первостепенным, а какое может и подождать, зависит информированность руководителя творческого коллектива, своевременность распределения редакционных заданий, что в конечном итоге отражается на актуальности каждого номера газеты.

С отличим оконченная средняя школа, успешно завершённая учёба в КБГУ – это не единственное, что обеспечивает референту «КБП» М. Кожаковой её бесспорный авторитет, с которым порой поневоле вынуждены считаться практически все сотрудники редакции.

Уважение, с которым относятся к женщине, занимающей далеко не самую высокую должность, основано на её компетентности и полном владении делом, где нет места никаким «забыла», «не знаю», или «мне кажется». Она всегда точно знает, где и когда пройдёт то или иное мероприятие, в каком месте находится определённый документ или редакторский приказ. Она в курсе всех важных событий не только трудовой жизни коллектива «КБП», но и в личном плане, потому что (кстати, это не всегда рационально объяснимо) с ней советуется, ей априори доверяют, зная, что в ответ услышат только правду, которая по её словам, хоть и не всегда бывает приятной, порой даже жестокой, всё же только она может вывести из тупика и только ей удаётся сбросить груз с чьей-то души.

Многие годы М. Кожакова является казначеем профсоюзного комитета «КБП». Она отличный организатор, равно как и единственный в коллективе человек, который помнит день рождения каждого сотрудника, не позволяя забывать, что вначале все мы люди, а уже потом работники. Если сотрудник по своим умениям и способностям выше занимаемой им должности, знает гораздо больше того, что ему предписано по регламенту, он становится тем, кто «собственноручно поднимает престиж занимаемого места, которое из незначительного превращается в значительное».

Отмечая такие свои качества, как страсть к порядку, исполнительность и ответственность за порученное дело, Кожакова говорит: многое, что мы считаем своими врожденными свойствами, на самом деле привито родителями. Именно её отец Хамиша Кожакоев – участник Великой Отечественной, парторг колхоза – проявлял любовь и строгость в воспитании детей, с самых ранних лет требовал от них זאת, где что лежит, класть вещи в одно и то же место, чтобы потом сразу найти. Даже когда он состарился, стремился быть в курсе всего происходящего в республике, выписывал множество газет, в том числе и центральные издания, имел независимое суждение по самым разнообразным вопросам политической и экономической жизни страны. Читать газеты и быть в курсе всего происходящего в мире – это потребность, острая нужда, без которой в жизни не будет хватать взгляда со стороны, где есть место оценкам, анализу и обобщениям, без чего не всегда удаётся понять смысл происходящего.

Среди прочих достоинств референта «Кабардино-Балкарской правды» есть, на наш взгляд, всё же врождённое, так как о нём в один голос говорят все, кто в разное время занимал редакторское кресло. Мая Кожакова – преданный делу человек, на которого можно положиться и который никогда не подведёт.

Зинаида КЕШОКОВА,
Фото Артура Елканова

СКАЧКИ

ПРИЗ НАШЕЙ ГАЗЕТЫ ВЫИГРАЛ СОНАР ПРАДО

В МИНУЩЕЕ ВОСКРЕСЕНЬЕ НА НАЛЬЧИКСКОМ ИППОДРОМЕ ПРОШЁЛ ОЧЕРЕДНОЙ СКАКОВОЙ ДЕНЬ. КОНЕЧНО, С ПОЗИЦИИ ОТСУТСТВИЯ ТРАДИЦИОННЫХ ПРИЗОВ ОН ПОЛУЧИЛСЯ ОБЫЧНЫМ. НО ИХ С ЛИХВОЙ ЗАМЕНИЛИ ТРОФЕИ ИМЕННЫЕ, ЗА КОТОРЫЕ БОРОЛИСЬ И НАЧИНАЮЩИЕ, И УЖЕ ИСПЫТАННЫЕ ИППОДРОМНЫЕ БОЙЦЫ. ОСОБЫЙ КОЛОРИТ ПРОИСХОДЯЩЕМУ ПРИДАЛИ ПОПУЛЯРНЫЕ ПЕСНИ КУЛЬТОВОГО ДЛЯ РЕСПУБЛИКИ АНСАМБЛЯ «ЧЕГЕМСКИЕ ВОДОПАДЫ».



Думается, читатели позволят начать рассказ о баталиях на песчаной дорожке с приза в честь 95-летия «Кабардино-Балкарской правды». Газета с 2005 года является информационным спонсором нальчикского ипподрома и ежегодно учреждает приз, который в последнее время разыгрывается исключительно на чистокровных лошадях, рождённых в России.

Редакция «КБП» выражает глубокую благодарность директору по

Северо-Кавказскому и Южному федеральным округам «Российские ипподромы», руководителю нальчикского регионального управления Хачиму Шогенову, его заместителю Залиму Оришеву, всему персоналу главной скаковой арены республики за помощь в организации очередного розыгрыша. Состоялся он благодаря финансовой помощи многолетнего спонсора приза «КБП», депутата Парламента



КБР, директора Фонда содействия и развития чистокровного коннозаводства Владимира Секрекова. На дистанцию в 1800 метров вышли пять жеребцов и одна кобыла трёх лет чистокровной верховой породы. Как и ожидалось, борьбу за победу повели три гнедых жеребца: Нартан владельца З. Секрекова, Чилиндер владельца В. Думанова и Сонар Прадо халывичного завода «Нальчикский».

Из бокса первым вышел Нартан, который лидировал половину дис-



танции. Затем «сидевшие» у него на хвосте Чилиндер и Сонар Прадо предприняли финишный спурт. Предложенный темп Нартан не выдержал и остался третьим, вторым финишировал Чилиндер. Победил принадлежащий халывичному заводу «Нальчикский» Сонар Прадо (Паландер – Сонар), мастер-тренер Х. Балкаров, мастер-жокей Р. Панжоев. Жеребец-победителя украсили попоной с надписью «Ка-

бардино-Балкарская правда-95», а тренотделение халывичного завода получило причитающуюся сумму призовых и кубок.

Открывала программу скачки на приз в честь Дня пограничника на лошадях двух лет англо-кабардинской породной группы, рождённых в конезаводе «Малкинский». Первой километровую дистанцию преодолела гнедая Резвая (Саратов – Алабама) владельца А. Шогенова (тренер А. Нагоев, скакал А. Шиков).

В рядовой скачке для лошадей старше года на 1800 метрах все ожидали победы гнедого Старбако владельца В. Думанова, но он на финише уступил первенство гнедому «ирландцу» Таргим Стар (Мотивэйтор – Мексикан Джэй, тренер первой категории Р. Хамизов, мастер-жокей К. Хамизов) частного владельца И. Бекова.

Приз Фанты (приз в честь Терского муниципального района) на кобылах трёх лет чистокровной верховой породы (дистанция 1500 метров) не удивил итоговому результату. Записная фаворитка – гнедая «ирландка» Каммила (Ифраадж – Анни Зе Док) конезавода «Малкинский» обскала всех соперниц, увенчав успехом усилия мастер-тренера А. Алокова и жокея А. Шикова, подготовивших её к скачке.

В стартере для чистокровных двухлетних жеребцов – призе в честь 100-летия со дня рождения Героя Советского Союза Н. Канукова – стартовали пять участников. Финишным броском победу буквально на последних метрах

вырвал тёмно-гнедой Блэк Джет (Джет – Псынадаха Ай) конезавода «Малкинский», тренер Х. Мансур, скакал А. Шиков. Опередил он сына известного французского производителя Сагасити – гнедого Фуэроса конезавода «Кабардинский». Кубок победителю вручили представители рода Кануковых.

Аналогичный стартер с 1200 метрами, но уже для двухлетних кобыл – приз в честь Прохладненского муниципального района – в отличном стиле выиграла рыжая Спэнши Мун (Аксес – Спэнши Кид) владельца З. Секрекова. Подготовленная мастером-тренером М. Баховым под седлом мастера-жокея З. Каширгова, она «привезла» второй призёрше – тёмно-гнедой Леди Голд конезавода «Малкинский» – почти две секунды.

Таким получился очередной скаковой день на нашем ипподроме. Следующий состоится 12 июня в розыгрышем традиционных призов «Аналогичный», «Большой Летний» и «Элиты».

Альберт ДЫШЕКОВ,
Фото Артура Елканова

«СПАРТАК-НАЛЬЧИК»

Прежде чем перейти к разбору матча, отметим, что перед игрой, а также в перерыве публику развлекали звезды местной эстрады Ирина Ракитина, Азамат Беков, Ольга Сокурова и Светлана Тхагалегова.

«Машук» сразу же обозначил, что не собирается играть роль жертвенного агнца, и уже на четвертой минуте Кайдаш едва не наказал хозяев поля за оплошность в обороне. За Антона Антипова, бросившегося на перехват, сыграла штанга, в которую мяч угодил после «парашю-

та» за спину голкипера. За дерзость гости расплатились спустя четыре минуты. Капитан красно-белых Амир Бажев навесил с углового, кто-то из его партнеров в толчее у ворот оказался первым у мяча, но удар отразил вратарь. Повторный удар Олега Мурачьева головой оказался точным – 1:0.

Два хороших момента хозяева поля упустили на 16-й и 41-й минутах. Сначала Магомед Гугуев вывел пасом Дениса Войнова один на один со стражем ворот. Увы, наш полузащитник замешкался с ударом и позволил набежавшему

ЭФФЕКТНЫЙ ЭПИЛОГ



Свой последний матч в первенстве ПФЛ подопечные Хасаньи Биджиева провели в родных стенах, принимая пятигорский «Машук КМВ». При большом стечении народа красно-белые эффектно погрозились со вторым дивизионом, разгромив ближайших соседей со счетом 3:0.

«Спартак-Нальчик»: Антипов (Орсаев, 74), Маков (Албегов, 80), Мурачьев, Дашаев, Соблиров, Богатырев (Балкаров, 63), Дроздов, Ахриев, Войнов (Дзахмишев, 64), Бажев (к), Гугуев (Тлупов, 57).
 «Машук-КМВ»: Шлеев (Сиукаев, 46), Наталич, Муллаев, Абидинов, Родионов, Баев, (Джатиев, 69), Нестеренко, Хартиади (Карибов, 56), Кайдаш (Алиев, 60), Абидоков, Кубалов (Садиров, 46).
 Голы: 3:0. Удары (в створ) – 14 (6) – 6 (2). Угловые – 7:1. Предупреждения: Богатырев, 22, Соблиров, 60, Балкаров, 71 – «Спартак-Нальчик»; Наталич, 63 – «Машук».

➤ ПРЕСС-КОНФЕРЕНЦИЯ

Зураб Саная, главный тренер ФК «Машук-КМВ»:
 – Очень приличная команда «Спартак-Нальчик». Мы знали, что нас ожидает, старались навязать свою игру, но не получилось. Класс «Спартак» выше. Да, мы могли забить под конец и подсластить пилюлю, но подвела реализация моментов. Хозяева контролировали игру, и счёт на табло закономерен. Желая «Спартаку-Нальчику» удачи в первом дивизионе.

Хасаньи Биджиев, главный тренер «Спартак-Нальчик»:
 – В первую очередь хочу поблагодарить всех болельщиков, которые, несмотря на раннее начало матча, да ещё и в будний день, нашли время прийти и поддержать нас. Игра в целом удалась, создалось множество голевых моментов, три из которых реализовали. Мы дали возможность поиграть резервистам и нашей молодёжи, чтобы она почувствовала, что такое мужской футбол. С приходом нового тренера игра «Машука» преобразилась, и в первом тайме нашей защите пришлось потрудиться. Всё же мы уверенно контролировали мяч на протяжении всего матча и одержали заслуженную победу.

защитнику гостей блокировать удар. Затем Бажев, убежав на рандеву со Шлеевым, пробил рядом со штангой.

Ключевым событием второй половины матча стала замена вратаря гостей. Сменивший Шлеева Сиукаев заметно нервничал. Иначе чем объяснить его откровенный ляп, случившийся на 50-й минуте? На 49-й минуте прострел Бажева с фланга красивым ударом с ходу замкнул Хасан Ахриев – 2:0. А через минуту Сиукаев: Гугуев «накрыл» вратаря, выбивавшего мяч от своих ворот, тот попал в ногу Магомеду и залетел в сетку – 3:0.

В конце игры спартаковцы откровенно издевались над обороной гостей, и мяч лишь чудом вновь не нашёл дорогу

в их ворота. Один толькошедший на замену Ислам Тлупов мог забить дважды, но подвела реакция. «Машук» мог сократить отставание в счёте на 80-й минуте, когда после могучего удара кого-то из пятигорчан мяч угодил в перекладину, от которой отскокил в спину заменившего Антипова Артёма Орсаева и вылетел в поле.

В итоге красивая победа, которая, как мы все надеемся, будет последней одержанной в первенстве ПФЛ. Очень не хочется возвращаться во второй дивизион. Давайте радоваться успеху нашей любимой команды, пожелаем ей удачного старта и побед в дивизионе первом!

Альберт ДЫШЕКОВ.
 Фото Камала Толгурова

ПЕРВЕНСТВО ПФЛ, ЗОНА «ЮГ», ИТОГОВАЯ ТАБЛИЦА

	И	О	В	Н	П	М
1 «Спартак-Нальчик»	26	63	19	6	1	43-6
2 «Афипс»	26	49	15	4	7	35-27
3 «Краснодар-2»	26	48	14	6	6	53-26
4 «Черноморец»	26	48	14	6	6	35-22
5 «Ангушт»	26	41	11	8	7	24-17
6 «СКА Ростов-на-Дону»	26	38	11	5	10	34-24
7 «Машук-КМВ»	26	35	10	5	11	26-32
8 «Динамо Ставрополь»	26	35	9	8	9	30-30
9 «Терек-2»	26	31	8	7	11	32-31
10 «Биолог-Новокубанск»	26	27	7	6	13	21-34
11 «Алания»	26	25	6	7	13	19-37
12 «МИТОС»	26	23	6	5	15	30-48
13 «Астрахань»	26	21	5	6	15	23-49
14 «Дружба»	26	20	5	5	16	22-44

☐ ЧЕСТВОВАНИЕ

МУСУКАЕВА ВСТРЕТИЛИ, КАК ПОБЕДИТЕЛЯ

Исмаила Мусукаева, которого грубые судейские ошибки лишили возможной победы на чемпионате России по вольной борьбе, а также его дагестанских тренеров Шемева Шемеева и Иманпашу Уммаханова встречали в минувший понедельник на мосту у въезда в Хасанью односельчане борца, депутаты Парламента КБР, жители республики.



Мусукаева и его тренеров встречали, как победителей – хичинами и айраном, песнями и танцами. Депутаты Парламента КБР Далхат Байдаев и Ахмат Сумаев, заместитель министра спорта Аслан Анаев, глава сельского поселения Хасанья Кайсын Азаматов и другие поблагодарили наставников Исмаила и сборную Дагестана за волевое решение. Напомним, что после несправедливо отданной В. Лебедеву победы сборная Дагестана снялась с чемпионата России. Ораторы отметили, что этот шаг в очередной раз продемонстрировал единство кавказских народов. И спортсмены, поставив честь выше личной победы, поддержали Мусукаева. Впрочем, благодарили не только спортсменов, но и весь дагестанский народ за поддержку. И каждый выступавший выразил уверенность в том, что талантливый боец ещё покажет себя на соревнованиях самого высокого уровня.

Исмаилу и его тренерам вручили подарки. В их честь выступали звезды местной эстрады Алим Газаев, Алим Тепеев, Ирина Ракитина, Кайсын Холамханов, ансамбль «Балкария» и др. В ответном слове наставники нашего борца поблагодарили за тёплый приём, а родителей за воспитание замечательного сына. Исмаил Мусукаев заверил, что будет тренироваться с утроенной энергией и сделает всё от него зависящее, чтобы пообедать.

Андемир КАНОВ.
 Фото Камала Толгурова

Р.С. Пока верстался номер, стало известно о мужественном поступке Виктора Лебедева. «Мне очень тяжело как человеку. Я всё обдумал, взвесил всё – я сойду с дистанции. Это дело чести, могу перетерпеть, когда зажимают. Но когда тащат внаглую, это уже невозможно терпеть. Вряд ли я поеду на Олимпиаду», – сказал он в интервью ТАСС.



ПОЗДРАВЛЯЕМ
Владимира Сергеевича РУДЕНЯ
 с 70-летним юбилеем!
 Желаем счастья, здоровья.
 Долгих лет тебе жизни.
 С любовью твои племянники
 и родственники

☐ ПРОИСШЕСТВИЯ

Четырёхлетний мальчик выбежал на дорогу

25 мая в 10 часов 20 минут 39-летний водитель ГАЗ-322132 на улице Ленина в Нартане сбил четырёхлетнего мальчика, выбежавшего на дорогу. Ребёнок доставлен в больницу.
 27 мая в восемь часов утра 27-летний водитель ВАЗ-21063 на улице Катанчиева в Атажукино не справился с управлением и врезался в столб линии электропередачи. Водитель госпитализирован.
 28 мая в 21 час 45 минут 27-летний мужчина, не имеющий прав и отказавшийся от процедуры медицинского освидетельствования на состояние опьянения, на автомобиле «Лада-111940» съехал с проезжей части федеральной трассы «Кавказ» и врезался в дерево. Водитель доставлен в больницу, его пассажирке назначено амбулаторное лечение.
 29 мая в 11 часов 16 минут 64-летний водитель ВАЗ-111830 на улице Ашурова в Нальчике сбил 15-летнего подростка, переходившего дорогу в неположенном месте. Пострадавшему назначено амбулаторное лечение.

Ирэна ШКЕЖЕВА

☐ ЗАКОН

Использовали устаревшие нормативы

Прокуратура КБР проверила исполнение законодательства, регламентирующего обеспечение безопасности несовершеннолетних, пребывающих в учреждениях для детей-сирот и оставшихся без попечения родителей, а также принятые меры правовой защиты данной категории потерпевших. Были установлены многочисленные факты правоприменения утративших законную силу правовых актов. В частности, в основу положения об обеспечении жизнедеятельности воспитанников школы-интерната для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей №5 (с. Нартан), легли закон РФ «Об образовании», постановление Правительства РФ «Об утверждении Типового положения об общеобразовательном учреждении», постановление Правительства РФ «Об утверждении Типового положения об образовательном учреждении для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей», а также иные законы и нормативные правовые акты, которые по разным основаниям утратили законную силу. Незаконными и противоречащими действующему законодательству в нартановском интернате признаны также положения об организации питания детей, правила для обучающихся и проживания в общежитии воспитанников, приказ об утверждении основной образовательной программы начального общего образования и другие локальные акты. Аналогичные нарушения выявлены и в прохладненском детском доме-интернате. Всего по итогам проверки опротестовано 12 незаконных локальных актов, сообщает пресс-служба прокуратуры КБР.

Ляна КЕШ

По одной серёжке

Заместитель прокурора Нальчика М. Малаева утвердила обвинительное заключение в отношении 35-летней нальчанки, которая в течение четырёх месяцев похищала золотые изделия у маленьких девочек. Следствием установлено, что в разных районах Нальчика с конца октября 2015 по 11 февраля 2016 года женщина подходила к девочкам, у которых в ушах были серёжки из драгоценных металлов и, пользуясь отсутствием посторонних, под благовидным предлогом помочь застегнуть расстегнувшееся украшение, незаметно снимала его с уха и быстро уходила. При этом брала только одну серёжку, вторую не трогала. Пропажу девочки обнаруживали уже дома.

Краденое сдавала в ломбард. Следствие вменило ей 23 эпизода совершения кражи с причинением значительного ущерба и один эпизод открытого хищения. На суде женщина полностью признала вину и ходатайствовала о рассмотрении уголовного дела в особом порядке. Ущерб возмещён не был. Следствие также установило, что обвиняемая не замужем, со средним образованием, не работает, ранее судима за совершение аналогичных преступлений и с февраля этого года состоит на учёте у врача-психиатра с предварительным диагнозом «параноидный синдром», сообщает пресс-служба прокуратуры Нальчика.

Зинаида МАЛЬБАХОВА

Заставляли извиниться

Следственные органы Следственного комитета РФ по КБР завершили расследование уголовного дела в отношении четверых местных жителей, обвиняемых в незаконном лишении свободы и убийстве. По версии следствия, в феврале 2015 года трое молодых людей решили заставить жителя Хасаньи извиниться перед одним из них за драку в Краснодаре, когда тот нанёс их товарищу телесные повреждения. Мужчины договорились посадить обидчика в машину, вывезти его в безлюдное место и физически принудить попросить прощения. Встретив мужчину на одной из улиц селения Хасанья, они затолкали его в салон автомобиля, по пути стали

избивать, вывезли его на участок федеральной трассы «Кавказ», где к ним присоединился ещё один соучастник. Прибыв в безлюдное место, вывели потерпевшего в поле, после чего один из подельников безысходной битой нанёс ему не менее пяти ударов в голову, от которых тот скончался на месте преступления.

Следствием был проделан большой объём работы, проведены генетические и трасологические судебные экспертизы, более сотни следственных действий.

Уголовное дело с утверждённым обвинительным заключением передано в суд.

Мурат БАГОВ,
 пресс-служба СУ СК РФ по КБР

МИЛОВАНОВ Владимир Фёдорович

Ушёл из жизни замечательный человек, педагог Владимир Фёдорович Милованов. За почти пятьдесят лет педагогической деятельности он дал путёвку в жизнь сотням и тысячам людей, которые сегодня трудятся не только в Кабардино-Балкарии, но и во многих уголках нашей страны. Был учителем истории, потом директором школы, в 1969 году стал заведующим прохладненским горно. Беспокойный и ищущий, не останавливавшийся на достигнутом Владимир Фёдорович был предан своему делу и пользовался заслуженным авторитетом у коллег. Коллектив Министерства образования, науки и по делам молодёжи КБР скорбит по поводу кончины Владимира Фёдоровича Милованова и выражает соболезнование семье и близким покойного.

Утерянный аттестат 07 ААН0004980 на имя **Мухамедзяновой Альфии Минасхатовны**, выданный ИКОУ «Центр образования №1» г.о.Нальчик, считать недействительным.

Утерян чёрный бумажник с документами: паспорт, водительские удостоверение, сберегательная книжка, сберкарта, СНИЛС, пенсионное удостоверение на имя **Барова Магамеда Израиловича**. Просьба вернуть за вознаграждение. Тел. 8-928-084-64-33.

Коллектив ГБУЗ «Городская поликлиника №7» выражает глубокое соболезнование медицинской сестре физиотерапии **МАЛЬБАХОВОЙ Аминат Иналовне** по поводу смерти отца **ШОГОВА Инала Аскеровича**.

Главный редактор Арсен БУЛАТОВ
 Редакционная коллегия
 Р. Гуртуев (зам. гл. редактора),
 Н. Конарева (зам. гл. редактора),
 Л. Умарова (отв. секретарь),
 Б. Бербеков, И. Богачёва,
 А. Бабуева, А. Дышеков,
 З. Мальбахова

ТЕЛЕФОНЫ:
 приёмная – 40-65-42; зам. гл. редактора – 42-68-68; зам. гл. редактора – 42-20-82; ответственный секретарь – 42-66-14; редактор по выпуску – 42-20-86.

ОТДЕЛЫ:
 политики, права – 42-75-37; информации, публицистики и писем – 42-66-32, 40-28-07; культуры и исторического наследия – 42-20-88, 42-70-27, 42-66-18; экономики – 42-75-70; спорта – 42-66-26; науки и образования – 42-75-37; фотокорреспонденты – 42-75-14; отдел рекламы и объявлений – 42-69-96.

НАД НОМЕРОМ РАБОТАЛИ:
 ■ Н. Конарева – дежурный по номеру
 ■ О. Накова – редактор по выпуску
 ■ Н. Панарина, Р. Максидова – корректоры

Тираж – 4064 экз.
 Заказ – №697. Индекс – 51530. Цена – 5 руб.
 Время подписания номера по графику – 18.00.
 Подписан фактически – 21.00

Газета зарегистрирована 14 июня 1994 года Кабардино-Балкарской региональной инспекцией по защите свободы печати и массовой информации. Регистрационный номер – Н 0009.

Редакция не вступает в переписку с авторами. Рукописи не рецензируются и не возвращаются. Ответственность за содержание и достоверность рекламных материалов и объявлений несут рекламодатели. Мнение авторов публикации может не совпадать с точкой зрения редакции.

За доставку газеты подписчикам отвечает Управление федеральной почтовой связи КБР. Тел. по КБР: 76-01-28; по г.о. Нальчик: 76-01-10. За качество печати отвечает ООО «Тетраграф». Тел. 42-38-70.

АДРЕС РЕДАКЦИИ И ИЗДАТЕЛЯ:
 360000, г.Нальчик, пр. им. В.И.Ленина, 5.
 Интернет-версия:
 www.kbpravda.ru
 e-mail:
 kbpravda@mail.ru

Газета отпечатана в типографии ООО «Тетраграф» г. Нальчик, пр. им. В.И.Ленина, 33.